

北醫附醫拓展遠距醫療照護服務版圖，從北北基到枋寮、金門

近年來隨著 5G 智慧科技的發展，使得遠距醫療產業快速突破，並打破空間、距離將山地、離島、偏鄉民眾的醫療就醫不平等的情形大幅降低。臺北醫學大學附設醫院遠距醫療中心為因應全球及社會老年化的趨勢，以及疾病型態慢性化，以資通訊技術應用於預防保健、醫療與照護等服務上的應用，並成為現今不可或缺的健康照護需求解決的重要策略之一。



2020 年因應世界的醫療需求，本中心由「遠距健康照護中心」轉型為「整合性遠距醫療中心」結合醫療照護、資通訊技術、電子化醫療器材等跨領域專業，讓民眾在熟悉的社區與居家環境中獲得健康照護、預防保健服務、視訊看診的需求。

北醫附醫遠距醫療中心於 2020 年接獲臺北市政府衛生局的指示，成立「防疫遠距視訊醫療看診」，這段期間已協助數十位臺北市民於居家檢疫時，需就醫診療照護的需求，因此降低許多的居家檢疫民眾就醫不便及憾事發生，這樣的可近性、方便性、合法性的醫療照護模式亦逐漸在遠距醫療中心逐步展開。【左圖：防疫遠距視訊醫療看診】

2021 年為遠距醫療元年，也是遠距醫療的一個重要發展契機，如何打造北醫附醫遠距醫療照護品牌並造福臺北市民外，我們更將遠距醫療設備、技術及醫療照護能力快速成長且隨即向外拓展，從「北北基」為起始點，向中部擴展「李綜合醫院」，一直到臺灣南邊的「枋寮醫院」等醫療資源不足醫院，利用遠距醫療協助支援。

我們一路拓展，從臺灣偏鄉、山地再推展至離島地區，替當地民眾爭取好的就醫資源。尤以屏東春日鄉的民眾，本院除派遣醫師至當地協助醫療診療外，並透過遠距超音波儀器、五官鏡、皮膚鏡、耳鏡等遠距設備，即時性的檢查畫面傳輸至枋寮醫院及北醫附醫，進行三方視訊會診，縮短看診時間、打破空間的距離，讓山地民眾獲得北部就醫資源已不再是夢想。

此外，為了降低離島病患就醫的費用，本院遠距醫療中心不辭辛苦，遠至金門醫院，與當地醫院洽談病患急性後期返家照護，並透過遠距照護平臺提供 24 小時遠距諮詢照護（台北-金門），讓離島鄉民能安心、放心的返回離島。北醫附醫遠距中心，以



人為本，以整合醫療照護為主體，「跨越距離」、「全心守護」您的健康。【左圖：透過遠距皮膚鏡等設備，即時傳送檢查畫面】

（文/劉文琪，北醫附醫遠距醫療中心主任）